



ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЯ ЗАМЪТКИ

I

Первый клубъ въ Россіи.

Недавно въ нашей печати поднялся вопросъ о началѣ клубовъ въ Россіи. Одни изъ исследователей, не зная архивныхъ документовъ, указывали на эпоху „великой французской революціи“, яко-бы развившей первые клубы и унаследовавшей на родинѣ: другіе же изыскатели полагали, что „старѣйшимъ общественнымъ собраниемъ“ должно считать „Англійскій клубъ въ Москвѣ, учрежденный въ 1782 году“ (см. *Новое Время* 1914 г., № 13770).

Между тѣмъ есть одно любопытное современное свидѣтельство, которое точно устанавливаетъ годъ открытия первого клуба въ Россіи. Оно принадлежитъ графу Владиміру Григорьевичу Орлову, который *27 Января 1769 года* пишетъ слѣдующее изъ Петербурга своимъ братьямъ Алексѣю и Феодору Григорьевичамъ: „*Новый* родъ собранія называется *клубъ*, похожъ на кофе-гаусъ, уже болѣе 130 человѣкъ вписаны: платить каждый по 30 рублей въ годъ: всякаго сорта люди есть въ немъ: большия господа всѣ почти, средніе, ученые, художники и купцы. Можно въ оноеѣѣхать во всякое время, по-утру и посѣтъ обѣда“ (*Русскій Архивъ* 1908 г., кн. 8, стр. 436).

Такимъ образомъ первымъ въ Россіи былъ открытъ клубъ въ Петербургѣ и —притомъ— еще въ шестидесятыхъ годахъ XVIII столѣтія.

М. Б.

